

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII. -- Número 7 518

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . > 3'00
Extranjero, al año . . . > 50'00

MAHON MIÉRCOLES 4 JULIO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

DEL RETABLO LONONINENSE

LA SUFRAGISTA MISTRESS PANKURST

(De «Heraldo de Madrid».)

Seguendo el mismo itinerario de los desfiles sufragistas ha cruzado Londres el entierro de la campeon del feminismo, y han llevado las cintas nueve compañeras de cárcel de la que creó al Gobierno varios serios conflictos con sus repetidas huelgas de hambre cada vez que los policías la encerraban por fastidiar ministros, por incendiar buzones o por romper escaparates. En la City hay una alta columna coronada por la plataforma desde la cual se ve mejor el mar de casas de Londres, y en esa plataforma vi yo a mistress Pankhurst por primera vez cuando las batallas por el voto estaban en pleno vigor. La vi desde el tejado de una casa vecina, y vi cómo dirigió el asalto y la toma del «Monument». La intrépida Mrs. Pankhurst, en plena exaltación de su misticismo político, empezó a arengar a los curiosos, que ya se habían reunido en gran número al pie del «Monument», y su vigoroso discurso fue secundado por sus compañeras por medio de proclamas que lanzaban a puñados y caían sobre las cabezas de los que abajo se asombraban ya del atrevimiento que suponía hacerse fuerte en tales alturas. Llegaron los imperforables policías y subieron centenares de escuadrones, para bajar de nuevo sin poder forzar el porrillo; vinieron los bomberos y los del Cuerpo de salvamento, se reunió en aquellos alrededores una multitud de muchos miles de personas, y durante tres horas presencié el espectáculo del asalto de los bomberos y la Policía al fuerte sufragista. Cuando se forzó la entrada a la plataforma aún hubo que desencadenar a las sufragistas, que se habían atado con sólidas cadenas a los barrotes donde ataran al guarda.

Aquel tesón iba en aumento cuando estalló la gran guerra, y ahora, al morir mistress Pankhurst, no falta quien dice que las mujeres debieron el voto, no a los esfuerzos de las sufragistas, con su líder a la cabeza, sino a que supieron probar durante la tragedia nacional que su labor y su cooperación eran de alta eficacia, y por lo tanto merecedoras las mujeres de ser llamadas a la parte en los Consejos de la nación. Sea de ello lo que fuere, se da el extraño caso de que Mrs. Pankhurst ha dejado este mundo sin conseguir ser nombrada diputado, aunque para ello hoy una explicación. Mrs. Pankhurst, que empezó militando en el partido laborista, evolucionó hacia la derecha y terminó combatiendo a sus amigos del principio.

Las tres hijas de Mrs. Pankhurst son tres tipos a cual más notables: Christabel, que siempre se manifestó altanera y pagada de la admiración de sus correligionarias, puso un salón de té en Anlbes, cerca de Niza, y volvió a Inglaterra el firmarse la paz para hacerse inscribir en las listas de los sin trabajo. Ahora se ha entregado al misticismo y es una constante preconizadora del Segundo Advenimiento, pudiendo oírse con frecuencia desahogarse en Hyde Park, en el rincón de los místicos y los locos pacíficos que desfilan el misterio de las Pirámides o proclaman las excelencias de andar desnudo por Londres para absorber vitaminas «D». Sylvia, la estudiante de arte, que eligió los colores morado, blanco y verde para la bandera sufragista; se fue a vivir al East End de Londres, completamente dedicada a alcanzar sus ideales comunistas, y acabó de proclamarse el hecho de que ha tenido un hijo sin estar casada legalmente. Adela, por último, que se casó con un líder laborista, se fue a los antipodas, y de allí vienen noticias de su cambio de rumbo político, siguiendo por el camino de su madre. En breves años se ha realizado el milagro, y antes de morir habrá podido emocionarse Mrs. Pankhurst al apreciar cómo al llegar las elecciones generales tendrán las mujeres inglesas más militantes ante las urnas que los mismos hombres, al mismo tiempo que la City, la Prensa, la administración y la industria han abierto de par en par las puertas al esfuerzo feminista, que hoy se presenta ya como habiendo conquistado un puesto de consideración en la vida activa nacional.

Era día de gran gala en el palacio del actual ministro de Agricultura, y entre los invitados figuraban la princesa María y su esposo, el vizconde Lascelles. Estaban allí todas esas bellezas que, empenachadas y con trajes de larga cola, pasan horas y horas unidas de vuelta en sus coches ante el palacio de Buckingham, en espera de su turno para hacer la genuflexión de etiqueta ante los reyes todas esas damas y damiselas cuyo lujo en panalla las miradas de los curiosos que las

ven a través de los cristales de sus autos suntuosos. También estaban allí los embajadores, los duques, los magnates, los nuevos riquísimos y los pobres nuevos, ricos en pergamino. El salón de fiestas era un asca de magnificencia y primores, una cueva de Adalino, tentación suprema para ojos que de ordinario no ven sino al lado sórdido de la vida. En medio de la fiesta estallaron los cristales de la montera que corona, allá en lo alto, el grandioso hall, y en siniestro volar se esparcieron en medio de tanta opulencia los miserables cuerpos de dos friegaplatos, dos pobres muchachitas que, una vez terminada su labor allá en los sótanos, salieron de sus cuchitriles del último piso, y en excursión hacia lo maravilloso gatearon hasta un punto de la montera de cristales desde donde poder devorar con los ojos el espectáculo del soberbio sarao. Y cuando más se creían en la región de lo fantástico, allá fueron a través del espacio, a romperse el cráneo entre los participantes del banquete de la vida. Bernard Shaw define el socialismo en su último gran libro, dedicado a «las mujeres inteligentes», diciendo que debe consistir en la igualdad de renta (ingresos) para todos los ciudadanos, evitando así esa tiraz división que permite en Londres, por ejemplo, que el lado de los magníficos palacios, repletos de esplendores, existan los miserables «slums».

L. DE BAEZA

El rendimiento del trabajo en la sociedad contemporánea

El rendimiento general del trabajo para cada nación de la Europa occidental, de la América y del Japón, ha aumentado fantásticamente.

Este aumento no es, desde luego, debido a una actividad más grande de los individuos. En término medio esta actividad ha disminuido. El hombre trabaja menos que hace setenta y cinco años, y sobre todo que hace cien años; gasta menos fuerza muscular y energía física.

En ciertos casos, la disminución es considerable; así un «bricklayer» inglés hacía 1870 a la meno 1 800 briquetas de carbón por día; actualmente no pasa de hacer 550 a 400, y raramente 500. En las fábricas, el esfuerzo del obrero no pasa de la mitad del que empleaba hace un siglo.

Y esto es un bien. Se pide demasiado a la máquina humana. Y hay todavía casos en los que se abusa, pero estos casos serán cada día más raros. Al contrario, se puede esperar ver la producción muscular (fuerza o di-rección) disminuir todavía sensiblemente.

Es preciso expansionarse, alegrarse, sobre todo si los hombres llevan una vida saludable, si no reemplazan el trabajo por placeres nocivos.

No sólo el esfuerzo del hombre ha disminuido: el esfuerzo del caballo y del toro han sufrido una regresión más sensible todavía. Antes (este antes no está muy lejano) el papel del caballo era esencial.

En la granja, en los campos, en los molinos, en las carreteras, en todos los desplazamientos humanos, se utilizaba a las caballerías.

El toro secundaba al caballo, y con frecuencia lo suplía; bestia de carro, bestia de transporte, era el compañero indispensable de labor.

Hasta el papel del asno no era, ni mucho menos, despreciable. Sin duda estos útiles animales no han cesado de rendir eminentes servicios en Francia, Alemania, Italia y España; pero cada año, nuevas máquinas hacen desaparecer cierto número de ellos.

En América tienden a quedar como bestias raras, sobre todo los caballos.

Todo el mundo sabe por quién se reemplaza el esfuerzo humano y el esfuerzo animal. Una formidable industria pone a nuestra disposición, en número sin cesar creciente, máquinas agrícolas, máquinas reemplazadoras del trabajo manual. Hasta para las profesiones intelectuales se utiliza abundantemente la mecánica; se escribe, se compone, se calcula con la ayuda de máquinas, y todavía se economiza la escritura y el transporte por teléfono con o sin hilos, se confía a enseñar con la ayuda del cinematógrafo, etc.

Nuestros campos se llenan de máquinas de arar, segar, y de batar el trigo y demás cereales, de cortar árboles, etc.

Con sus legiones de automóviles, sus cinemas, su luz eléctrica, sus radiófonos, sus caminos de hierro, nuestras grandes ciudades se convierten en lugares infernales donde el peatón arriesga su vida cada vez que pasa de una acera a otra.

Cuando se ve en Londres y en París estas masas inextricables de carruajes que manobran, rugen, renguean, alban, soplan y que, a pesar de su velocidad se encuentran a cada instante inmovilizados se concibe la enorme actividad mecánica contemporánea. La hulla negra, la hulla blanca, el petróleo, la energía eléctrica, bastan a duras penas para el funcionamiento de estas armas de orgeniamos modernos.

Creados para satisfacer nuestras necesidades y nuestros deseos son todavía insuficientes; nuestras necesidades y nuestros deseos crecen todavía más pronto que el progreso científico e industrial.

Se marcha de menos en menos tiempo, pobres y ricos se hacen vehicular, quien en autobuses, quien en moto, quien en automóvil y ciertos en avión.

Los cinemas avellan miriadas de «ama-teurs»; las grandes ciudades rebasan de restaurantes que desahabitaban a las familias de guisar en su domicilio.

Esta actividad desbordante oculta una dolencia desconocida por nuestros padres; se repugnan los trabajos que exigen un fuerte gesto muscular. Un hombre que transportó una maleta de 50 kilos a mi domicilio tenía el aspecto de haber llevado a cabo una hazaña heroica; bajo Luis Felipe, el aguador su-bía por la mañana y por la tarde por las escaleras tortuosas a los terceros pisos cargado de enormes cubas, y pedía dos cuartos por su trabajo.

Que nos aglitemos, lo veo bien; pero que nos remuneremos efectivamente, tanto como nuestros abuelos, lo niego. Son las máquinas las que nos remuneran, no nosotros mismos.

El rendimiento general del trabajo es ya y será en lo sucesivo tan necesario que sin máquinas quedaríamos sumidos en la miseria. Y sin embargo, empleamos un número enorme de trabajadores de los dos sexos en nuevas ciudades; tenemos despoblados los campos; antes de la Revolución había tres campesinos por un ciudadano; hoy el número de rústicos y el de urbanos es equivalente.

Y esto, como ya dijimos, obedece a que tantas necesidades nuevas han exigido la creación de nuevos establecimientos. Añadamos el atractivo de las ciudades para el hombre del campo.

Sufriremos así seguramente porque el trabajo no está organizado, es aún un poco caótico. De hecho todavía tenemos lo material perfeccionado por métodos incoherentes.

Sólo los americanos, y con frecuencia los alemanes, comienzan a comprender la adaptación de una sociedad adecuada a nuestras formidables industrias.

Gracias a una inteligencia dichosa de la América, a una disciplina inteligente, la América del Norte produce más con menos pena y a mejor precio, dando a sus obreros un salario más considerable que en Europa.

Se ensaya desembotellar las calles de París; habrá que desembotellar también nuevas fábricas para sacar un partido mejor de sus esfuerzos.

Esto no será mañana, ni pasado mañana cuando llegue, pero nos es permitido esperar mejoramientos próximos.

Nuestros grandes productores están preocupados por los resultados obtenidos en América, y nuestros grandes productores no son imbéciles.

J. H. ROSNY (AINE)
de la Academia de Goncourt.

EL SALUDO

He aquí la fórmula literal del saludo en diversas naciones del globo.

Los españoles: ¿cómo está usted?
Los franceses: ¿cómo se lleva usted?
Los porteños: ¿cómo le va, amigo?
Los alemanes: ¿cómo se halla usted?
Los holandeses: ¿cómo va usted?
Los ingleses: ¿cómo hace usted?
Los bohemios: ¿cómo se tiene usted?
Los chinos: ¿ha comido usted su arroz?
Los egipcios: ¿ha sudado usted mucho?
Los japoneses han suprimido el saludo y se contentan con tirarse de las narices. Los agras se soplan recíprocamente el oído.
Y, por último, los habitantes de Patrás, se pasan el pie por la cara.

COMENTARIOS

Sobre casi nada

Ya está aquí Julio Camba otra vez. Su leyenda de perezoso ganada ciertamente por méritos amenaza derrumbarse y esto es una cosa grave.

Una de las características de nuestra vida moderna es el que está fundada sobre tópicos, frases hechas e ideas a la medida: El valor de la voluntad, la seriedad británica, el desastroso guardarropa del general Weyler y la pereza de Camba, son unos de esos tópicos fundamentales. Si uno de ellos se derrumba ¿qué va a pasar aquí?

Hace unos días el gran humorista español publicó un libro interesantísimo con el título «Sobre casi nada», casi enciclopédico, de «Sobre casi nada», y actualmente acaba de lanzar a la luz pública una nueva obra con el nombre equívoco de «Sobre casi nada». Título ciertamente alarmante, pero que es engañoso y pérfido. «Sobre casi nada» es todo. Es la vida y el mundo, son los calamares, los reyes negros, los perros, el turismo, el Polo Norte, las mujeres de los escritores, los criminales cabaleros, Colón, la viruela, Ford el multimillonario y sobre todo Camba. Sí, Camba, visto en sus aspectos más curiosos, en sus momentos de confesión más sincera. Por que el escritor nos hace en este libro las revelaciones más sensacionales; nos revela el secreto de su pereza y nos demuestra cuanto caro y original es su deporte favorito.

Todo lo que gana y deja de ganar lo emplea en ese vicio del ocio. Ha llegado en este punto a alcanzar la fórmula matemática perfecta; el nivel de equilibrio ideal entre la producción y el consumo.

No menos emocionantes son sus declaraciones sobre el por qué misterioso de ser un soltero consciente y valeroso, a prueba de impuestos de todas clases.

Pero, sería inútil querer seguir al autor por la fronda de su último libro; es algo complicado y sutil que escapa a toda clasificación conocida. Es Camba en su momento genial. Camba de quien dice Gómez de Baquero que es el más grande humorista de la época, el que más entretiene, el que mejor escribe y el de más talento. Muchos elogios son estos para un hombre solo, y aunque hemos llegado a las épocas de la saturación del adjetivo, Camba, lo puede llevar todos dignamente y aun quedará algún sitio más para otros nuevos.

El mejor elogio sin embargo, lo hace el lector. Un libro de Camba no se puede abandonar una vez empezado. Lea usted cualquier cosa de ellos: «Alemania», «Londres», «Playas, ciudades y montañas», «La rana viejera», «Un año en el otro mundo», «Aventuras de una peseta», y si le aburren puede estar seguro de que su espíritu se halla amargado por alguna enfermedad terrible y demole dora.

AGUSTIN ELIAS

EL HOMBRE MAS RICO DEL JAPON

Anuncio recientemente el nacimiento a los 91 años, del barón de Okara, más conocido como «El Creso Japonés». Era un ejemplo típico de «self made man», el que se hace a sí mismo, del que se han dado algunos casos en el Extremo Oriente, desde la modernización del imperio nipón.

De simple ayudante de farmacia, que fué en los comienzos de su vida, el barón tenía en la actualidad vastos intereses en hoteles y teatros; era jefe de varias industrias como las de cuero y papel; tenía a sus órdenes compañías enteras de navegación, así como Bancos, y era propietario de minas y de centrales de energía eléctrica. También realizó enormes ganancias en el negocio de armas y de municiones.

Su fortuna se estima en varios centenares de millones.

Se recuerda que con motivo de cumplir los 87 años, logró deslumbrar a su país, acostumbrado empero a los feusios orientales,

mediante una fiesta monstruo a la que concurrieron 5.000 invitados. Ese capricho le costó el barón cerca de veinte millones de francos.

Lo más chocante del caso es que después de haber certificado los médicos el fallecimiento del barón, éste ha resucitado, por de cirlo así, con estupefacción de los galenos.

He aquí lo ocurrido: El barón, que tiene 91 años, padecía de un cáncer, y dado su avanzada edad, se estimaba que el estado era des- esperado. Su corazón cesó de latir y todo el mundo lo dió por muerto; pero dos horas después volvió a abrir los ojos y pronunció algunas palabras. Al día siguiente estaba ya mejor.

EL POLLINGUISMO BRITANICO

Bajo el epígrafe «El pollinguismo inglés», publica «El Sol», de Madrid, el artículo siguiente:

«En Bélgica están ahora dándole vueltas al problema militar derivado del problema del billinguismo, y en Inglaterra la revivificación de lenguas, aunque todavía no tiene carácter de conflicto político, es uno de los temas más interesantes del presente. Pues los ingleses a tener conflicto, siempre son más que los otros Estados, como en todas las cuestiones; y puestos a hablar lenguas, ahora van a contar con la de Escocia y del País de Gales, amén de la de Irlanda y, claro está, de la oficial inglesa.

¿Es esto un peligro para el Estado inglés? Para otro dudáramos antes de dar una respuesta, entre otras cosas porque siempre hay gente que toma hechos a ese parecido por la tremenda y sienta proposiciones simples y deduce consecuencias que, en pugna con los más claros criterios, levantan en seguida media docena de problemas, con los acaloramientos que naturalmente les siguen.

En Inglaterra no sabemos qué puede ocurrir; pero nos parece que nada de particular. Los escoceses hablan y cultivan desde hace mucho tiempo su gaélico, y los galeses, su galesés, sin grandes ni pequeños trastornos. La cosa se exacerba ahora sin embargo. En Gales publican numerosas revistas en su lengua; en Escocia las fiestas cobran grandísimo esplendor, y es curioso conocer la postura que el político escoge delante de esos fuegos renovados. Ya le tenemos con Lloyd George, que, galés, y el primero y más interesante de los políticos del Reino Unido, ha penetrado en las fiestas escocesas, y en lugar de declamar un prudente discurso de Juegos Florales de segunda categoría, ha manifestado pura y simplemente que todas esas lenguas le parecen muy bien. «Somos un tejido hecho con razas en que la variedad de los colores es tan interesante como la calidad», ha dicho; y ha dado el gran consejo, raíz de fecundidad, de que cada cual quiera ser lo que es, y no otra cosa. «No imaginéis que haciendo de galeses, irlandeses y escoceses imitaciones de ingleses, unís y fortificáis el imperio, sino que, al contrario, lo debilitáis». Y con una de sus suaves bromes, tan llenas de sentido, recordó que los galeses, que resistieron las invasiones de romanos, daneses y sajones, ahora tienen que hacer cara a la invasión de los filisteos.

Para definir exactamente en qué consiste el filisteísmo tendríamos que acudir a su gran enemigo, al David del siglo pasado: Heine. Pero no hay tiempo. Sin embargo, son filisteos, verbigracia, los que viven de frases hechas y se aprovechan de las frases hechas; ciudadanos que en todas partes vamos y padecemos. Entre ellos están, naturalmente, Carlos V, nuestro antiguo rey emperador, si es cierto que hizo aquella clasificación de lenguas tan conocida y que tanta influencia ha tenido luego en la política de muchas tierras (el alemán es un ladrón, el italiano un azucarillo, o algo así), y los que luego han aceptado clasificaciones a éstas semejantes y en ciertos casos más graves.

He aquí, pues, en Lloyd George el caso del político que se adelanta al conflicto y que, por el acaso, le encauza lejos de toda mala hierba».

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 5 JULIO. SESION GRAN MODA a las 9'45. PIANO

¡Un estreno sensacional y de la máxima importancia!

La huerfanita millonaria

SELECCION «LUXOR» VERDAGUER, ESTRENADA EN EL Suntuoso Teatro Tivoli. Creación la más estupenda del eminente CULLEN LANDIS y la ingenia SHIRLEY MASSON. Amores que enternecen, celos que hacen sangrar el corazón y una infeliz huerfanita que tres crueles humillaciones encuentra la recompensa de un inmenso amor. Una novela fascinadora que en plena época moderna reproduce la leyenda de la CENICIENTA. Argumento sacado de la popular canción irlandesa ROSE-MARIE.

PRECIOS: Palcos 1.º y platea 1'00. Palcos 2.º 0'50. Butaca 0'55. General 0'50. Medias 0'20
PRONTO: Sensacional debut: La eminente diva RAFAELITA DE HARO

Crónica local y general

De viaje

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Barcelona noventa y dos pasajeros, entre ellos el fabricante de calzado don Ramón Martel, el propietario don Santiago Recoder Borrás y diez y ocho artistas de variedades que forman la agrupación «Cunimari».

Comisión Municipal Permanente

Esta tarde, a las siete, se reunirá en el salón de la Casa Consistorial, la Comisión Municipal Permanente para tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes de resolución.

Denuncia fundada

Por la Guardia civil del puesto de Mercadal, ha sido denunciado un vecino de San Cristóbal por infracción al artículo 17 del Reglamento de transportes de viajeros y párrafo primero del 25 del de Automóviles.

DESDE 135 PESETAS
Aparatos radio completos
(excepto la antena)
DOMINGO ESTRADA

Despedida y agradecimiento

El señor Agente Consular de Italia en esta plaza, se acercó a esta redacción para cumplir el encargo que le hicieron S. A. R. el Duque de Ancona y los Comandantes del Regio explorador «Pantera» y «caza-torpederos» «Batista», «Nullo» y «Manina» en el momento de su despedida.

Los ilustres marinos italianos encargaron a don Francisco Ponsell que por medio de la prensa se despediera en su nombre de las dignas Autoridades de la localidad, de las Sociedades y Corporaciones recreativas y culturales, de las personas con cuya amistad se honraron y del público en general, agradeciendo a todos las múltiples atenciones habidas para con ellos, asegurando llevar a Italia grata memoria de su estancia en este puerto.

De «El Noroeste de Gijón»

De Darío Pérez, en «La Libertad»: «En España, los reaccionarios, vencidos en tres guerras civiles, interpretaron el hecho triunfante del 15 de septiembre como la síntesis de ancestrales anhelos. El carillón de la torre medieval sonó, agitado, por los viejos inquisidores.»
Y continúa sonando. Unos años más, y Fernando VII nos mirará desde su tumba con la satisfacción con que el artífice contempla su obra. Con lo que confirmará aquello de que los muertos mandan.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Servicio a domicilio

Mejoría

Nos hemos enterado con satisfacción de que se hallan ya muy mejorados de las lesiones que sufrieron en un accidente automovilístico, ya referido en estas columnas, los hermanos don Juan y don Ramón Pons, excelentes amigos nuestros.

Ambos se muestran muy satisfechos del interés que por ellos demostraron al realizar las respectivas curas, al primero el médico don L. Pons Marqués en la farmacia del señor Mercadal, de la calle de Pí y Margall, y al segundo los médicos don José Andreu y don Simón Vidal en el Dispensario del Hospital Civil.

La señorita Montanari, que recibió algunos golpes de no mucha importancia, se halla ya restablecida, de lo que nos alegramos.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

Riego necesario

Los vecinos de las calles de Prieto y Caules y de Ciudadela, verán con agrado seguramente que se dieran las órdenes oportunas para que el próximo domingo se efectuara un buen riego en aquellas vías, que serán su mamente transitadas por toda clase de vehículos, los que si el piso está seco levantan nubes de polvo, molestas para vecinos y transeúntes.

Esperamos será atendida la indicación.

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga embarcada ayer en el vapor correo que salió para Barcelona, había 11 cajas con langostas, 5 con pescado, queso, huevos, 6 reses vacunas, varias jaulas con 262 palomos, 415 conejos, 1.127 pollos y 1.375 gallinas.

Una reunión a bordo

Los señores Vannutelli, Morin, Firavanzo y Tosilli, Comandantes de la segunda flotilla de caza-torpederos y de las naves «Batista», «Nullo» y «Manina», invitaron a una reunión a bordo del explorador «Pantera», a las Autoridades y a las muchas amistades con traídas en esta ciudad, al objeto de testimoniarles su agradecimiento por las atenciones recibidas durante su estancia en Mahón.

El recibimiento tuvo lugar el 29 del pasado junio a las once de la mañana.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con pastas, dulces, sandwiches, champagne, helados y vermouth.

Tanto los señores jefes como la oficialidad de los buques italianos, sin olvidar el gentil y bravo Comisario señor Blati Edoard con la simpatía que les caracteriza, estuvieron atentísimos con sus invitados, repartiéndoles gran cantidad de cintas de los diversos barcos, entre las señoras y señoritas.

A los acuerdos de una bien organizada orquesta del «Pantera», se rindió culto a Terpsicore hasta más allá de las diez.

Los invitados dejaron el barco gratamente impresionados del agasajo de que habían sido objeto y es seguro guardarán grata memoria del mismo.

Caseta para bote salvavidas

Para girar una visita de inspección a la caseta que está empezada en Fornells, pertenece a la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos llegaron a esta ciudad el Capitán de Navío don Vicente Olmo, vocal consejero de la humanitaria institución y el inspector de aquella don Juan Maspons, instructor de brigadas.

Les acompañaron el Presidente local de la Sociedad mencionada, excelentísimo señor don Juan F. Tarravall, y el arquitecto municipal don Francisco Femenías, autor del proyecto, quienes estuvieron el domingo en Fornells.

El señor Olmo y sus auxiliares llevaron grata impresión del proyecto y de los trabajos realizados en dicha caseta.

Como consecuencia de dicha visita es casi seguro que pronto quedará la caseta en disposición para resguardar el bote salvavidas y demás material.

Dichos señores comieron ayer en la Liga Marítima y embarcaron para Madrid y Málaga respectivamente.

Deseamos lleven feliz viaje, que su estancia en esta plaza haya sido grata y sobre todo que pronto toquemos las consecuencias prácticas de tan importante visita.

«Mediterráneo»

El número de esta revista publicado el sábado último, día 30 de junio, es altamente importante lo mismo en el concepto gráfico que desde el punto de vista de la literatura. Con líneas interesantísimos grabados, galenas crónicas, poesías y sugestivas informaciones, amén de atraerentes vistas de paisajes y ciudades, modas, deportes y teatros. He aquí algunas citas:

Andanzas matrimoniales, divorcio y aventuras del Príncipe Carol de Rumanía, dos páginas ilustradas.

Aviedora tresatlántica mis Eschar, crónica y grabados.

Leipzig, populosa ciudad, preciosas informaciones gráficas, en la doble página de esta edición.

El viaje del dirigible «Italia», algunos datos gráficos.

Servicio policíaco en Barcelona, dos páginas con ilustraciones alusivas al descubrimiento de una falsificación de billetes de Banco de Colombia.

Claude Lorraine y la apoteosis del paisaje, dos páginas con poéticas perspectivas.

Abordaje de los barcos «Diciembre» y «Galicia 2-6», grabados y crónica.

Y como siempre el último número publicado de «Mediterráneo» contiene secciones especiales que la hacen una de las revistas más favorecidas por el público.

Información militar

PREVENCIÓN DE LA PLAZA.—Teniendo necesidad la Subjardía de automóviles del Distrito de hacer un resumen exacto de lo gastado en el semestre último por los automóviles del Ejército, se recuerda a los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición el exacto cumplimiento del artículo 41 de la R. O. de 20 de marzo último (D. D. núm. 68), con objeto de que no se retrasen en el envío de la documentación referente a la cuenta de artículos.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginería. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Ingenieros.

Fruta del tiempo

Desde hace dos días el calor aprieta de lo lindo, según la frase usual; pero en realidad de lo feo, es una manera achicharrante.

Durante las horas en que Febo—permítase la frase—lanza bocanadas ardientes, la gente apetece el fresco en el interior de las casas y sólo se lanza a la calle quien no tiene más remedio que salir; pero cuando el sol declina y está próximo el ocaso, se rehuyen con decisión los locales cerrados y todo el que puede va al exterior a tomar el aire refrigerante durante las horas del crepúsculo y de la valeda, hasta muy avanzada la noche.

Dos banquetes

Entre los agasajos con que han sido obsequiados los marinos italianos durante su estancia en este puerto, figuran dos almuerzos ofrecidos por el Excmo. señor General Gobernador Militar en los salones del Casinó Mahonés, amablemente cedidos por su Junta, y a los cuales asistieron representantes de nuestra marina y nuestro ejército, reinando la mayor cordialidad, y haciéndose votos por la prosperidad de ambas naciones y de sus soberanos.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior



VARIETÉ

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano
Especialista en partos y enfermedades de los niños
Portal de Mai 15, 1.º piso.

La iglesia de Alayor

Durante una reciente estancia en Madrid, el Gobernador civil de Baleares señor Llorens ha rogado al ministro de Gracia y Justicia que, no habiendo sido posible invertir dentro del plazo que restaba del último ejercicio económico la cantidad de cinco mil pesetas que fué enviada para la reparación de la torre de la iglesia de Alayor (Menorca), se repita cuanto antes el libramiento para poder continuar aquellas obras.

Atención Radioyentes

Aparatos de radio de 1 a 13 lámparas
Sin pilas ni acumuladores
Con la red del alumbrado
Un solo mando
Informes: DOMINGO ESTRADA

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, la bodega y carga zarpó ayer tarde para Barcelona el vapor «Monte Toro». Regresará mañana.

—Si como es de suponer ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor de este nombre procedente de Palma, la correspondencia dirigida a esta ciudad habrá sido repartida también esta mañana.

El vapor «C. Sorní»

Esta mañana ha cambiado de fondeadero el vapor «Cristóbal Sorní», pasando desde el muelle andén de Poniente al de Calafique para proceder a su desguace.

A bordo de dicho buque había el práctico del puerto don Juan Vila, el industrial don Vicente Marí Mari y demás personal indicado para efectuar las maniobras del buque.

Alcaldía de Mahón

Motores

Don Ignacio Manent Villeira pide permiso para instalar en la casa número 13 de la Avenida del Doctor Guardia un motor eléctrico de 2 H. P. que tiene en la actualidad montado en la casa número 146 de la calle de Prieto y Caules.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda afectar, para que dentro el plazo de ocho días, a contar desde la fecha de la publicación del presente anuncio, puedan presentar las reclamaciones que estimen procedentes. Mahón 5 de julio de 1928.—El Alcalde, Antonio Victory.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Sopa de pescado.
Riñones a la parisien.
Pescado al gratin.
Filete relleno.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Caneloni.
Torilla rellena.
Salmonetes a la parilla.
Milanesas de ternera.
Postres variados

Precio del cubierto.		
Tickets 10 comidas clase superior		Pesetas 5
» 10 » especial		» 55
Abono mensual comida y cena (superior)		» 25
» (especial)		» 150
Hospedaje completo, por día (tout compris)		» 110
		» 10

CONSEY

SABADO DIA 7 JULIO
A las 9'45

DOMINGO DIA 8
A las 6 y 1/2 y 9 y 3/4

REPRISSE

de esta colosal obra de arte que todavía no ha sido superada.

1.º premio mundial

PRECIOS:
Preferencia 0'35
General . . 0'25
Medias . . 0'20

Abundancia de asnos

Se piden ronzales

Nos permitimos anteponer estos títulos a una parte, la última del «Breviario Laico» de Federico Urrecha publicado en «El Diluvio» de Barcelona del domingo día 1 del mes en curso. Es la siguiente:

«En la playa del Cabañal (Valencia) una curandera llamada Natalia Cepilla recaudó cinco mil pesetas que en concepto de limosnas le entregaron centenares de asnos por bendecirles cántaros de agua del mar que se llevaron para remedio de sus enfermedades.»

Parece esto una página oscura de los tiempos medievales y no es así. Ha ocurrido en mitad del siglo XX.

El subdelegado de Medicina de Valencia denunció el hecho; pero como la sacerdotisa Natalia no expende medicamentos y se con creta a bendecir agua, el gobernador de Valencia ha dicho que no encontraría motivos para detenerla y procesarla.

En vista de esto, la «clínica» de Natalia continúa en funciones.

Tal vez tenga razón el gobernador de Valencia y no es la curandera digna de corrección. Pero ha debido buscarse el modo de ajar con ronzales a los «devotos» de Natalia y unirloles en las carretas que carecieran de mulas.

Porque, evidentemente, hay caballerías que tiran de un carro con menos justificación.

Telegrama posterior a lo escrito avisa que el gobernador ha vuelto de su acuerdo y ha detenido a la sacerdotisa en una sala de observación del hospital.

Sospecha tal vez que Natalia está «mocheles».

Los médicos dirán si es o no loca; pero no puede dudarse de que de tonta no tiene un pelo.

Y ahí están para probarlo las cinco mil pesetas de la noche de San Juan.»

Últimas novedades literarias

THOMAS MANN. «Alteza Real».	5'00
GUZMAN. «El Agulla y la Serpiente».	6'00
MARY FLORAN. «Dicha ignorada».	4'00
ELINOR GLYN. «Ceguera de amor».	5'00
GIMENEZ CABALLERO. «Yo inspector de alcantarillas».	5'00
JUANA SPYRI. «Sin Patria».	3'50
WELLS. «Como marcha el Mundo».	5'00
GOMEZ DE LA SERNA. «La mujer de amber».	4'00
OSSENDOWSKI. «Los esclavos del Sol» (Relato de un viaje por el Africa Occidental).	6'00

Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

PURES, TAPIOCAS, GRANOS DESCORTEZADOS, COPOS, & PRODUCTOS SELECOS DE CALIDAD Y PUREZA GARANTIDOS MARCA REGISTRADA

GIBERT

Grandes premios y las medallas de oro

Barcelona 1916. — Milán 1916. — Barcelona 1921. — Sanremo 1921. — París 1924. — Londres 1924. — Gran Copé de Honor Londres 1924. — Palma de Honor Bruselas 1924

De venta en los principales colmados

LA VIÑA de don Salvador Florit. Calle Arravaleta.
LA MAHONESA de don J. Pons Montanari. » Nueva.
LA PALMA de don Bartolomé Orfila. » Hannover.

Representante D. A. Pons Triay. — Mahón

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 28 de mayo de 1928

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Vialonga de Febrer, con asistencia de los señores De Salort y Mascará.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Quedar enterado de haber sido devueltos con nota de aprobación por el señor Jefe Provincial de Estadística de Baleares el Apéndice de rectificación del Padrón de habitantes formado en diciembre último.

Telegrafiar al señor Alcalde de Zaragoza la adhesión de este Municipio al Congreso Nacional de Ayuntamientos que se celebra en aquella capital.

Aprobar la distribución de fondos formada por intervención para el corriente mes de mayo.

Felicitar al Ilmo. Sr. D. Antonio Cardona Riera, preconizado Obispo de Queroboneso, coadjutor de Menorca, cuya consagración episcopal tuvo lugar el día de ayer. Y se levantó la sesión.

Detalles sobre el vuelo de Franco alrededor del mundo

Sevilla 28.—«El Liberal» de esta publica esta noche una interesante información sobre el vuelo próximo a realizar alrededor del mundo por el comandante Franco, Gellarza, Ruiz de Alda y Rada en su aparato «Numancia».

El laureado capitán Olmedo, que fue en cargo de esta misión, nos ha enviado los interesantes datos siguientes:
Lo primero que se ofrece a nuestra vista son dos enormes barreones, en donde se ha fabricado el gigantesco aparato. Lo primero que nos sorprende es la simpática figura de Rada, que sin cesar trabaja en los pequeños detalles que todavía quedan por llevar a cabo.

Nuestro compañero Olmedo le insiste, le obliga acaso, a que dé tregua a su labor y lo men juntos a naranjada. Rada accede y le relata las características del aparato:

El avión es tipo «Dornier Niper Wal». Su construcción comenzó en septiembre pasado. La casa constructora naval es la que ha su ministrado todas las piezas necesarias para la construcción del mismo.

Otra de las cosas que llaman nuestra atención son los cuatro motores del aparato. Los motores del avión son Napier, dos de ellos propulsores y los otros dos tractores, de 400 y 500 caballos de fuerza cada uno. En las pruebas realizadas han dado un rendimiento de 500 caballos.

El avión lleva cuatro tanques capaces para 300 y 400 litros de gasolina, respectivamente. Lleva también otros dos tanques de 1.200 litros cada uno. Todos los adelantos impuestos en este aparato se deben al capitán Ruf de Alda.

En la construcción del mismo se han empleado 107 obreros españoles y 17 especialistas extranjeros. La intensidad del trabajo desarrollado ha sido verdaderamente admirable. Se han empleado más de sesenta mil horas para dejar el avión casi terminado, ya que sólo está a falta de pintura para poder lanzarse al aire. Los cuatro motores funcionan al mismo tiempo. De pararse dos, el aparato podrá seguir funcionando con los dos restantes sin temor alguno.

Durante nuestra conversación con el mecánico Rada se acercó a nosotros el ingeniero señor Smith. Rada dice que el aparato puede despegar con la carga de 14 toneladas. Agrega que al partir llevará el aparato más de 8.000 litros de gasolina.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 5 a las 25 50

España al día

Noticias y sucesos

Menudean los accidentes automovilísticos

Barcelona.—En la carretera de Gerona se ha producido un choque de automóviles y ha resultado herido don Olegario Junyent.

Como en los veranos anteriores, menudean en esta época los accidentes automovilísticos.

Supresión de propinas

Empleza a dar resultados prácticos la campaña en favor de la supresión de las propinas en los hoteles y fondas.

En los de Madrid quedarán de hecho suprimidas las propinas a partir del día 1 de octubre próximo.

Los socialistas

El congreso socialista ha dirigido al gobierno varias peticiones en favor de los obreros.

Solicita también el socialismo congresista una ley que limite la apertura de tabernas.

En la última sesión del repetido congreso un delegado almacenista de aguardientes pidió, en medio de grandes risas, que se le plantara en España la ley seca.

En la Bombilla se han reunido en un banquete trescientos comensales socialistas. Se han pronunciado discursos.

Del mundo oficial

A llevar un pendón

Barcelona.—Mañana llegará a esta ciudad el Ministro de Justicia.

Desde aquí el señor Galo Ponte se dirigirá a Vich por haber sido nombrado pendenista y tener que llevar la enseña religiosa principal en la procesión de la fiesta mayor de la susodicha ciudad.

Dos sustituciones

Cesa en el cargo el general segundo jefe de las fuerzas de Marruecos don Manuel Godís y le sustituye el divisionario don Juan Ger. la Beñez.

Admitida la dimisión del Director General de Combustibles al General Hermosa le su sucede don Santiago Fuentes Pila.

Un encargo del Uruguay

El gobierno de la República Oriental del Uruguay ha encargado a España la construcción de buques de guerra.

Ha encargado también aquel gobierno a nuestra nación hidroaviones y diques flotantes.

Política de verano

El marqués de Estella va camino del Escorial a pasar una temporada, como anunció. Durante este mes de julio se reunirá el Consejo de Ministros en San Sebastián.

En agosto se celebrará otro en La Coruña.

Crónica deportiva

FUTBOL

Un vermut de honor

Barcelona.—Mañana miércoles en los jardines del Parque se dará un vermut popular en honor y como saludo de despedida a los jugadores del equipo «Barcelona», reciente mente proclamado Campión de España, como coronamiento de la brillante campaña que en disputa de tan preciado galardón ha realizado.

Se pensó primero en obsequiar a tan bravos luchadores con un banquete, pero por falta de tiempo ha tenido que desistirse de tal idea.

Buenas contrataciones

Todo induce a creer que los expertos futbolistas campeones de España desarrollarán en tierras americanas una honrosa labor de partida.

Por de pronto tienen ajustados en firme buenos contratos a los que darán realidad nuestros paisanos en las Repúblicas Argentina, Oriental del Uruguay y de Brasil.

Por las noticias que se tienen próximamente que una vez en el nuevo mundo nuestros campeones del futbol recibirán nuevas solicitudes.

Corrientes de armonía

Se recibe con alegría la noticia de que en una reunión celebrada en Bilbao han llegado a un acuerdo la agrupación de campeones y la de maximalistas.

Al influjo de buenas corrientes de armonía se han borrado las diferencias entre ambos grupos.

Esta reconciliación empieza a dar muy buenos frutos.

El próximo campeonato

Para la próxima lucha por el campeonato de futbol se adelantan ya los datos siguientes:

En la primera liga habrá ocho clubs, en la segunda doce y en la tercera seis. En ninguna figura Baleares.

Pruebas regionales

La contienda para campeonatos regionales se iniciará el día 15 de septiembre. Se quiere que estas pruebas regionales terminen antes del 15 de enero, víspera de la Asamblea de Federaciones.

Estos acuerdos tienen carácter de provisionales, interin se les ratifica, lo que seguramente se hará.

Información mundial

Los mártires del aire

Pesimismo

Oslo.—Se acentúa el pesimismo respecto a los naufragados en las glaciales regiones del Polo.

Desde el día 29 de junio se ignora el paradero del aviador ruso señor Babonichkine.

Se desentiende que unos cazadores de focas recogieran un mensaje de los desventurados Amundsen y Guilbaut.

Exploraciones

Mejora el tiempo en la helada región polar. El buque ruso rompe-hielos «Krasin» avanza hacia los compañeros del general Nobile.

Los aviadores Meddallena y Penzo han iniciado un nuevo aprovisionamiento acompañados por un aparato suco trimotor.

Censuras veladas

La prensa sueca dirige veladas censuras al general Nobile, al que acusa de imprevisión.

También se le critica en Italia por haberse salvado solo y antes que ninguno de sus compañeros de fatigas, riesgos y peligros.

De todo y de todas partes

Política griega

Atenas.—El Presidente de la República ha conferido poderes para gobernar al señor Venizelos.

Este ha empezado ya las gestiones para constituir un gabinete bajo su presidencia. La huelga continúa y se teme alcance a los marinos.

Política mexicana

El Presidente electo de la República de México es el general Obregón. Seguirá la misma política que el general Calles a quien ha de suceder.

Huelga

El Hevre.—Están en huelga los tranviarios. Reina orden por ahora.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 3 DE julio

Amortizable 5 p 100 A. 1920	96 05
id id B. 1920	96 00
Interior 4 p 100 A.	75 25
id id B.	75 25
Amortizable 5 p 100 A. 1917	94 90
id id B. 1917	94 90
Exterior 4 p 100 A.	90 45
id id B.	90 30
Obligaciones Norte Prioridad.	77 00
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca.	72 00
Trasatlánticas 4 p 100	88 50
id 6 p 100 1920	000 00
id id 1922	104 50
Andaluces 2.ª serie fijo	67 75
Franco cheque París	25 95
Liras id Roma	52 00
Dólares id New-York	6 0725
Libras id Londres	29 64

BOLSA DE MADRID DE 5 JULIO DE 1928

Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 00
id id id 5 p 100	101 50
id id id 6 p 100	115 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100	102
» » » 6% E 1916	100	98
» » » 5% E 1921	100	95
Emplo. 100 p. 000 ptas.	100	95
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100	95
Emplo. 45 p. 000 ptas.	100	97
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100	97
» » » 6% E 1927	100	106
libre impuestos.	100	106
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	108
» Banco de Menorca	5	550
» Banco de Ferrerías	10	14
» Crédito Mercantil de Menorca	50	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alama.	10	15

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 3 julio de 1928

Franco cheque	25 95
Liras id	29 64
Dollars id	6 0725
Liras id	52 00
Interior serie A.	76 25
id. id. B.	76 25
Amort. 5 p 100 serie A 1920	96 00
id id B. 1920	96 00
Exterior serie A.	90 40
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	00 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	00 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	94 90
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	94 90
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	00 00
Acciones Nortes fin mes	120 00
id. Alicantes id	117 50
id. Andaluces id	81 00
id. Orenses id	47 90
id. Colonias id	157 00

PÉRDIDA

de un pendiente de platin. Se ruega a la persona que lo hubiere encontrado lo entregue en el BANCO HISPANO AMERICANO, en donde se le recompensará debidamente su proceder.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones (encimera) julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido. Pagamos las Obligaciones f. c. Norte Prioridad amortizadas.

Obras de radio de Agustín Riu

Manual del Radio - Experimentador y los grandes inventos

Precio: CINCO PESETAS

Esquemas y construyase su aparato

Precio: CINCO PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

HA SIDO DETENIDO EL NUEVO LANDRU

Detalles de la actividad de Prat

Marsella, 29.—La opinión sigue con horror y curiosidad el mismo tiempo, el curso de las investigaciones policíacas sobre el Landru marsellés.

Las gentes se miran unas a otras con desconfianza y los cafés de Marsella semejan guardias de conspiradores. Este desconfianza popular estorba bastante los trabajos de la policía y se puede afirmar que el sexagenario asesino se ha hecho famoso en pocas horas.

En realidad la semejanza de los crímenes de este miserable con los del primer Landru parisino, es tan grande, que en muchas ocasiones se convierte en exacta repetición de los hechos que hicieron tristemente famoso al hombre de la barba negra guillotinado en París.

Al igual que Landru, Prat ha utilizado la sección de correspondencia de los periódicos para escoger víctimas, ha examinado cuidadosamente la fortuna de las mismas, les ha prometido el casamiento, y, finalmente, ha dado término a sus relaciones haciéndolas desaparecer las incautas.

El guarda ropa de este barba azul, cuenta los suficientes trajes para vestir a diez mujeres y en el mismo se han hallado también cartas de mujeres y las fotografías de las mismas conservadas por el asesino. Las hay fechadas en Marsella, Cannes, Niza, París, etc., etc.

El sub jefe de policía encargado de estas investigaciones, ha encontrado en el cuartito que habitaba el criminal de la calle de Cas, una enorme cantidad de cartas de mujeres que se eleva a más de 500, llenando un saco.

Todas dichas cartas y cuatro maletas repletas de diversos objetos del uso de Prat, han sido trasportadas al Juzgado.

Entre las cartas halladas figuran algunas que son muy curiosas. En una de ellas, una señorita de Niza, se dirige al Landru marsellés diciéndole que posee un almacén de modas y un edificio de su propiedad.

Otra mujer de 45 años, le dice que posee una renta de bastante importancia; otra, de 57 años, le comunica que es viuda de un funcionario del Estado y que posee una crecida pensión además de tener 20.000 francos y administrar una expendeduría de tabacos.

En cuanto al lugar donde se halla el asesino, la policía guarda el más impenetrable silencio, pero se sabe que sus pesquisas se concentran en Avignon y su región, pues el pasado domingo un testigo vió salir a Prat con dirección a Aix en un taxi que llenó completamente sus depósitos de esencia.

Argel, 29.—La policía ha logrado detener en esta población al «Landru» marsellés.

Todo de blanco

Un profesor de Melbourne, haciendo experiencias sobre el tintado de las telas, ha descubierto una sustancia química, que según se dice, es susceptible de blanquear todos los tejidos indistintamente, y no sólo los industriales, como la lana, la seda, el algodón, et cetera, sino hasta los tejidos orgánicos, como la epidermis humana.

La aplicación más curiosa de ese sensacional invento sería el de hacer del mismo color a las diferentes razas humanas: la negra, la amarilla, la roja; pero el sabio solicitó algunas semanas de crédito para ultimar esta parte de su método.

Dírsis: muy bien; he ahí por fin un gran optimista. ¿No habla de teñir de blanco el mundo entero cuando tantas mentalidades se sienten inclinadas a verlo todo negro?

Pero reflexionando un poco, calmemos ese entusiasmo.

En primer lugar, por lo que respecta a las gentes de color, ¿quién nos dice que se deja ser teñido? Un japonés, un indio, desean conservar su aspecto original. Porque el inventor de esa decoloración artificial pertenece a la raza blanca, no debe pretender que sus contemporáneos exóticos sean todos del mismo color.

Por otra parte, lo que va contra la naturaleza no es verdaderamente científico. La naturaleza aborrece la uniformidad. Variedad es su divisa. Y para darse un cuento de ello basta considerar por un momento los elementos que nos rodean.

Todos los colores están en las gentes, en las flores, en el cielo, en el rostro humano, en los detalles de nuestro vestido, en los adornos de nuestra casa, y eso es lo que constituye su belleza, sorprendente siempre.

Los alquimistas de la Edad Media buscaban la piedra filosofal, que había de transformar los metales en oro. Se equivocaban, porque de haber logrado lo que querían, hubieran hecho desaparecer el valor del propio metal precioso.

Así también el blanco simbólicamente pierde su calidad al generalizarse, tanto porque equivaldría a una neutralización de la luz.

Y la luz sólo es magnífica a nuestros ojos, porque es variada y maravillosamente colorada.

Tipografía Mahonesa. - Mahón

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca **S A I** Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de **ARCAS INVULNERABLES** Fernando, 39. * BARCELONA
REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	4'50
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	5'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	OBRA	Ptas.
2001-2002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
2009-2010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
2011-2012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—«Amidada» electivas. T. I.....	1
1016-1017	— «Amidada» electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
2036-2037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
2038-2040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
2041-2042	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
2043-2045	— La Dorotea. T. II.....	1
2046-2047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeleón o Desdichas de la fortuna.....	1

SE PIDE EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribase por un trimestre (15 números), 6 pesetas EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547.

MADRID



La Fábrica BUSSING, de Brunswick (Alemania), es la más antigua y más importante en la construcción de chasis para camiones y ómnibus. Más de veinticinco años de prácticas y estudios concienzudos son el resultado del chasis BUSSING de hoy, que supera a todo lo conocido hasta el día.

La construcción extrafuerte del bastidor; el motor de 65 a 75 caballos, de seis cilindros en tres bloques desmontables, con un ajuste de gran precisión y funcionamiento irreprochable; dos carburadores alimentando cada uno tres cilindros; caja de cambio y transmisiones del mejor material, para un trabajo fuerte con el menor desgaste; freno motor y, sobre todo, gran economía de combustible, son las características del chasis BUSSING, no igualadas por ninguna otra marca de chasis industriales en el mercado mundial.

Agencia exclusiva en España:

S. A. ZENKER - Madrid. - Alcalá, 33

PIDANSE PROSPECTOS Y PRESUPUESTOS